

ශ්‍රේෂ්ඨ ගීතියනගේ අනුස්මරනය කරමින් සසප හලාවත දී සාර්ථක රැස්වීමක් පවත්වයි

අපේ වාර්තාකරුවන් විසිනි

2019 ජූලි 23

ජනතා විමුක්ති පෙරමුණේ (ජවිපෙ) ගැසිස්ට් කුවක්කකරුවන් විසින් ඝාතනය කෙරුණු,

විප්ලවවාදී කොමියුනිස්ට් සංගමයේ (විකොස) සාමාජික ශ්‍රේෂ්ඨ ගීතියනගේ අනුස්මරනය කරමින්, සමාජවාදී සමානතා පක්ෂය (සසප) ජූලි 14 වන දා, හලාවත තොඩුවාවේ දී සාර්ථක රැස්වීමක් පැවැත්වීය.

ශ්‍රේෂ්ඨ ගේ නිවසේ පැවති එම රැස්වීම සඳහා ප්‍රදේශයේ ධීවරයන්, කම්කරුවන්, ශිෂ්‍යයන් ඇතුලු 40 ක් පමණ සහභාගී වූහ. රැස්වීම නිමිති කොට ගෙන තොඩුවාව, මහවැව, ඉරනවිල ආදී ප්‍රදේශවල සති තුනක් පමණ අඛණ්ඩව උද්ඝෝෂනයේ නියැලී සසප, “ජවිපෙ ගැසිස්ට් මැරයන් ශ්‍රේෂ්ඨ ගීතියනගේ ඝාතනය කිරීමෙන් තිස් වසරක්” නමින් ජුනි මස 25 දා ලෝක සමාජවාදී වෙබ් අඩවියේ (ලෝසවෙඅ) පල කල ලිපියේ පිටපත් සහ තවත් සසප ප්‍රකාශ සිය ගනනක් එහිදී බෙදා හරින ලදී.

සසප උද්ඝෝෂනයට ප්‍රදේශයේ කම්කරු පීඩිත ජනයාගෙන් ඉහල සහයෝගයක් හිමි විය. ප්‍රධාන ධනපති පක්ෂ හෙලාදුටු එම ජනයා ජවිපෙ ප්‍රධාන ධනපති පක්ෂ බලයට ගෙන ඒමට හවුල් වී ඇති ආකාරය දැඩි ලෙස විවේචනය කලහ.

ශ්‍රේෂ්ඨ සහෝදරයා ඝාතනය කරන ලද්දේ 1989 ජුනි 24 දාය. ජවිපෙ මැර කන්ඩායම් විසින් විකොස හි තවත් සමාජිකයන් දෙදෙනෙකු වූ ආර්.ඒ. පිටවෙල සහ පී. ගුනපාල, 1988 වසරේ නොවැම්බර් හා දෙසැම්බර් මාසවල දී ඝාතනය කරන ලදී.

සසප හි පූර්වගාමී සංවිධානය වන විකොසට එරෙහි මෙම ප්‍රහාරය, 1987-90 කාලපරිච්ඡේදය තුල ඉන්දු-ලංකා ගිවිසුමට එරෙහිව ජවිපෙ ගෙන ගිය සිංහල වර්ගවාදී ව්‍යාපාරය තුල දී විකොස ඇතුලු දේශපාලන විරුද්ධවාදීන්, වෘත්තීය සමිති ක්‍රියාකාරීකයන් හා කලාකරුවන් මත දියත් කල ගැසිස්ට් පන්තියේ ප්‍රහාරයක කොටසකි.

අනුස්මරන රැස්වීමේ මූලසුන හෙබවූයේ සමාජ සමානතාවය සඳහා ජාත්‍යන්තර තරුණයෝ සහ ශිෂ්‍යයෝ ව්‍යාපාරයේ (සසප) කැඳවුම්කරු වන කපිල ප්‍රනාන්දු විසිනි. ට්‍රොට්ස්කිවාදී පක්ෂයක් ලෙස පැවති ලංකා සමසමාජ පක්ෂය (ලසසප) 1964 දී සිරිමා බන්ධාරනායකගේ සභාග ආන්ඩුවට ඇතුලු වෙමින් කල පාචාදීම ලංකාව තුල ජවිපෙ වැනි සුලු ධනෝත්චර ව්‍යාපාරවල ඉස්මතු වීමට කොන්දේසි නිර්මාණය කල ආකාරය ප්‍රනාන්දු පැහැදිලි කලේ ය.

“විද්‍යාත්මක මාක්ස්වාදය, පන්ති අරගලය හා කම්කරු පන්තියේ විප්ලවවාදී නායකත්වය ප්‍රතික්ෂේප කල ජවිපෙ පදනම් වූයේ කස්ත්‍රෝවාදය, මාඕවාදය හා සිංහල

ස්වෝත්තමවාදය කලතා ගත් සහ ආයුධ සන්නද්ධ අරගලය පෙරට දැමූ සුලු ධනෝත්චර සංවිධානයක් ලෙසයි.

“ඊට මුලුමනින්ම වෙනස්ව, හතරවැනි ජාත්‍යන්තරයේ ජාත්‍යන්තර කමිටුවේ (හජාජාක) ලංකා ශාඛාව ලෙස, 1968 දී විකොස පිහිට වූයේ කම්කරු පන්තිය ජාත්‍යන්තර සමාජවාදී විප්ලවය සඳහා සුදානම් කිරීමට න්‍යායිකව සන්නද්ධ කිරීමටත් කම්කරු පන්තියේ ස්වාධීනත්වය සඳහා සටන් වැදීමටයි” කපිල ප්‍රනාන්දු අවධාරනය කලේ ය.

ජවිපෙ ආරම්භයේ සිට එයට පැවති වතු කම්කරු විරෝධය අනාගත ගැසිස්ට් ව්‍යාපාරයක ගති ලක්ෂණ ගැබ් කර ගන්නා බව විකොස එවක ප්‍රධාන ලේකම් වූ කීර්ති බාලසූරිය සහෝදරයා විසින් “ජවිපෙ දේශපාලනය සහ පන්ති ස්වභාවය” නම් කෘතිය තුලින් පෙරදැක්කේ විකොස සතු එම න්‍යායික ශක්තිය නිසා බව සසපානශී කැඳවුම්කරු වැඩිදුරටත් ප්‍රකාශ කලේ ය.

රැස්වීමේ දෙවන කථිකයා වූයේ ශ්‍රේෂ්ඨගේ වැඩිමහල් සොහොයුරා වන සහ ප්‍රදේශයේ ප්‍රමුඛ සසප සාමාජිකයෙකු වන නිහාල් ගීතියනගේ සහෝදරයා ය. නිහාල් ගීතියනගේ 89/90 කාලපරිච්ඡේදය තුල සිය ජීවමාන අත්දැකීම් ගෙනහැර දැක්වී ය.

“ලංකාවේ පලමු ධීවර වෘත්තීය සමිතිය ගොඩනැගීමට විකොස මැදිහත් වූනා. ජවිපෙ එවකදී ඝාතන ගෙන ගිය දේශප්‍රේමී ජනතා ව්‍යාපාරයෙන් ඒ සමිතිය නවත්වන්න කියලා අපිට මැර තර්ජන එල්ල කරලා ලියුම් එවලා තිබුනා. ඒ විතරක් නෙමේ යුනිලීවර් සමාගමේ ඉස්සන් ගොවිපලවල කොන්ත්‍රාත් කම්කරුවන්ගේ රැකියා ස්ථිර කිරීමේ අරගලය තුල, මාදම්පේ හේකාබ් සහ මාරවිල සමරසිංහ වගේ ගැකට්ටුවල කම්කරුවන් අතරේ අපි සටන් වැදුනා” යයි නිහාල් පැවසීය.

එම කාලය තුල ජවිපෙ ගෙන ගිය ත්‍රස්ත ව්‍යාපාරයට හා එජාප ආන්ඩුවේ රාජ්‍ය භීෂණයට එරෙහිව කම්කරු පන්තිය බලමුලු ගැන්වීම සඳහා උපායාත්මක පිලිවෙතක් වූ කම්කරු පන්තික පක්ෂවල එක්සත් පෙරමුණක් සඳහා විකොස සටන් වැදුනේ ය. නව සම සමාජ (නසසප), ස්ටැලින්වාදී කොමියුනිස්ට් පක්ෂය (කොප) හා ලසසප කම්කරු පන්තියේ ස්වාධීන වැඩපිලිවෙල ප්‍රතික්ෂේප කොට රාජ්‍ය ආරක්ෂක අංශවල පිහිට පැතු ආකාරය ඔහු පෙන්වා දුන්නේ ය.

“එක්සත් පෙරමුණු යෝජනාව ප්‍රතික්ෂේප කල මෙම පක්ෂ, විකොස සමාජිකයන් ඇතුලු 60,000 ක් පමණ වූ ගම්බද තරුණ ඝාතනවලට දේශපාලනිකව වගකීම දරනවා. එවකට ලීවර බුද්ධස්භි නසසප වෘත්තීය සමිතිය විකොස එක්සත් පෙරමුණට විරුද්ධ වූනා විතරක් නෙමේ කොන්ත්‍රාත් කම්කරුවන් ස්ථිර කර ගැනීමේ අරගලයත් මග හැරියා” යැයි නිහාල් වැඩිදුරටත් විස්තර කලේ ය.

අවසාන කථාව කල සසප දේශපාලන මන්ඩලයේ සමන්

